

2013年留学香港风向标：

考生综合素质高更受香港名校青睐

商报记者 李立勋 程铭劼

1月中下旬，香港大学、香港中文大学、香港城市大学等多所港校的2013年内地招生安排相继出炉。由于欧美国家学费高昂、路途遥远等原因，近年来，同样拥有欧美高等教学体系的香港高校开始受到内地考生青睐。我们通过采访部分香港高校招生负责人以及相关留学专家，分析2013年留学香港的趋势变化。

统招和自招

成两大主要留学途径

此次公布招生方案的单位包括香港大学、香港中文大学、香港城市大学、香港科技大学、香港理工大学、香港浸会大学、香港教育学院7所高校。从7所高校公布的招生方案来看，香港中文大学、香港城市大学纳入国家统一招生范围的提前批次，其余则为自主招生，从即日起至6月底，考生可在相关网站上提交报名申请。

“统招相对来说是一种比较保守的方式，对高考分数要求较高，大多需要超过当地一本线100分以上；而自招则相对灵活，不过高考分数仍是一个重要的参照标准，很多时候需要考生高考达到当地一本线，或者英语单科成绩不低于110分。”一位长期从事高三教学工作的老师向记者表示。

通过比较这些高校的招生计划记者发现，除了香港大学从去年的363名降至300名之外，其余高校计划额与往年大致持平。

“物美价廉”

引领留学平民化浪潮

如果从2003年香港高校开始大规模招收内地学生算起，香港高校的“生源争夺大战”已经持续了十年。近几年，越来越多的高分考生选择读香港高校，以北京为例，近九年里21位高考状元有11位报考港校，2011年甚至出现4位文理状元全部报考港校现象。对于“港校热”高温不降的原因，新东方前途出国欧亚部留学专家张大明表示，与留学欧美等地区相比，留学香港“物美价廉”，尤其对于工薪阶层来说，“香港高校正在引领留学平民化浪潮”。

家门口留学

收获国际化视野

对于中国留学生来说，相较于欧美等热门留学目的国，香港的地理位置得天独厚，可以说是家门口留学；相较于日韩、新加坡等邻国，中国香港又有着浓厚的西方文化氛围，香港不仅几乎所有的高校都是全英文授课，而且在课程方面也参照了欧美高等教育的教学体系。

“港科大目前与全球超过200所高校有过合作，每年都有大量的交换生学习计划，超四成的本科生有机会出国交换，因此，学生可以切身感受到国外的学习氛围。”香港科技大学招生办负责人萧帼敏说，在交换生学习方面，港科大可谓是亚洲数一数二。例如，港科大与美国麻省理工学院及普林斯顿大学签订协议，开展国际研究交流计划，每年暑假都会惠及大量港科大学生，学生们不仅了解到世界最先进的科研发展、丰富海外学习经验，而且大大开拓了国际化视野，为毕业后求职收获经验值。

“去香港读书是想以后能在那儿工作，毕竟它是世界金融中心，而且它的各方面体系都很健

全，能给年轻人更多的机会。”一名计划去香港留学的学生说道。为了吸引更多优秀人才，香港政府在内地学生留学方面的政策正越来越宽松，仅在去年，香港政府便推出 10 项举措来为内地留学生大开“绿灯”，其中重点放宽毕业生在港就业和留港时间限制。

一份调查报告显示，在 2012 年，留学香港的内地生源中，有 60% 的学生在香港找到工作，约有 3% 的人回到内地工作，剩下的则全部拿到奖学金出国读书或在港校继续深造。

高素质申请者

更受院校青睐

既然港校“风景那边独好”，那么，对于招生院校来说，更看重申请者的哪些条件呢？

“除了学科成绩外，我们更看重考生的综合素质。在挑选面试名额时，我们会核评考生的高考成绩；面试时，以英语进行，通过小组讨论或辩论形式，着重考察同学的英语表达能力、逻辑思维能力和团队精神、领袖才能等综合素质。”香港大学中国事务处负责人郭紫音表示，只有那些勇于接受挑战、具有国际视野的同学，才能更快适应港大生活。

虽然几乎所有的港校在招生时都强调高考成绩或者英语成绩，不过，凡事也有例外。曾经有一位申请者，他的高考成绩并不高，英语水平甚至一般，当他带上自己的数项国家级发明成果、数篇学术论文向某著名港校提交申请时，很快被一位教授“相中”，最后被直接录取。

“虽然自主招生的高校并没有地域限制，但有时候，港校还是会偏向大城市、重点学校的申请者。”某高考志愿辅导专家举例称，条件相当的两位学生，一位来自普通学校、一位来自知名学校，他们同时申请某所港校，名校学生可能一周内便接到面试通知，而普通学校学生有时却要等待一个月甚至更长时间。

延伸阅读

部分港校招生政策一览

香港大学

2013 年香港大学内地招生名额降至 300 人，截止时间为 6 月 15 日。申请者无须赴港面试，港大会在全国多个城市安排面试；通过北大等高校组织的“北约”自主招生的考生，可获得指定专业最多 30 分的加分政策。2013-2014 年度的学费为 13.5 万港元，住宿费及生活费约为 4 万港元。

香港理工大学

香港理工大学 2013 年度的内地招生名额为 280 名，截止时间为 6 月 7 日，除个别专业有招生名额上线外，各省市并无固定名额分配。根据招录要求，应届考生高考成绩须达到当地一本线以上，在特定学术领域有出色成就，可享受加分政策。

香港中文大学

香港中文大学计划在内地招生 300 人，为高考统招提前批次。报名者报考香港中文大学的考生，需达到当地一本线以上。从招生情况来看，各地区名额有显著性差异，如北京地区招收 19 人，其中文科 5 人、理工 14 人。

香港科技大学

香港科技大学在内地计划招生约为 150 人，各省市招生名额不设上下限，报名申请截止到 6 月 11 日。高考成绩公布后，香港科技大学将定出分数要求，邀请部分考生进行全英语面试，并根据考生面试表现、高考成绩、综合素质等择优录取。

香港浸会大学

浸会大学 2013 年度内地招生方式是独立招生，报名截至 6 月 15 日。除要求高考英语分数须达到 110 分及以上外，对申请人不设单科成绩要求，主要按照考生高考成绩及面试表现综合评估后，择优录取。